泥柄隱等

生態補述及開花結果紀實

林瑞典*

一、前言

繼 1999 年 5 月初在僅知的潮州產地對疣 柄魔芋(Amorphophallus paeoniifolius (Dennst) Nicolson)生態展開觀察,當月底 筆者奇遇地在隔鄰之新埤鄉發現第二族群,且是最大的自然生育地,迄 2002 年 6 月已歷 經四個花期。其間爲揭開其生態奧秘,遂投入相當心力在這片區外保安林深入觀察。前年(2000)晚春到年底期間,爲瞭解其開花與結果狀況,總共發現 8 株大花,且經刻意施予人工授粉,在千禧年創下了國內第一次結果紀錄,並作了前後長達 8 個月的追蹤,獲得寶貴的果實及種子生態資料,還記錄到最高大的植株(葉柄高與徑寬爲 230 × 12cm),其半裸露的塊莖也最大(徑寬與高爲 40 × 25cm)。

去年(2001)因梅雨季遲緩了半個月,花 苞及葉株發育跟著延後,花期持續到6月中 旬始結束。新世紀伊始的花期,因事先在大

* 高雄市自然觀察學會常務理事、台灣銀行 經理 植株旁以飲料罐或竹竿作標記,總共觀察到 16 朵大花,包括由最大的塊莖開出最大的佛 燄苞(寬、高為 45 × 52 cm),二項都寫下國 內紀錄。因自然授粉率幾爲零,經再次施予 人工授粉,又成功獲得第二次結果。但觀察 過程,卻因意外被破壞而中斷,令人痛惜。

不過去年端午節再次的履勘中,因保安 林地定期清理雜草後,葉株突出地表,發現 疣柄魔芋實際上早已零星散布在該占地 30 ha 的區外保安林地及校園南側。另外發現在同 一區域仍劃歸軍事重地,用圍牆區隔的二公 頃以構樹爲主的闊葉林下竟然有近百大小植 株自然生長,也留有佛燄苞殘跡,惜未發現 有結果情形。依此看來,整個觀察計畫勢必 持續下去。但由此發現,再次證實本種植物 爲分布侷限的本土稀有植物。對照 1916 年 日本學者早田文藏的發表與近年查訪所得, 以及近日發現鄉間留有早期先民移植藥用的 殘株,疣柄魔芋雖非固有,但至少生長於屛 東的平野林地已百年以上。

自然保育季刊第 28 期(1999.12)刊登 有關疣柄魔芋之特輯文中,筆者預告將對結

果情形及種子等相關描述,再作進一步報導;且近三年來的觀察,對疣柄魔芋的生態獲得諸多新資料有必要加以補述及修正。更有感於國內以往未有結果紀錄,或僅引用國外圖片,也爲求作比較完整記述,致遲延二年至今始將觀察心得、開花盛況及結果紀錄整理爲本文,期有助於對本物種的認識。

二、生態性狀補述

有關疣柄魔芋的形態描述及生長過程, 前文已列述者儘量不重複,僅就觀察新發現 或與原記述有出入者加以補述並增加果實與 種子部分,分述如次:

1. 根與塊莖

疣柄魔芋爲多年生草本。塊莖深褐色,外表布滿每年脫落的根痕,內部乳白色;未長葉時的塊莖大小,大致與前一年葉柄高矮粗細成正相關,即由其上方凹洞可看出原葉柄之直徑,下方或側邊則留有前一生長週期的塊莖舊痕或殘突。春雨後留存土中的扁球形塊莖,長出大量的白色新鬚根,葉株迅速生長行光合作用,儲存更多養分再結成更大的球莖;大球莖上會分生小塊莖。此外,根莖延伸後亦會產生小塊莖,皆可形成獨立個體。6月雨水足,土壤濕度夠,就長出大小不同的植株,一般皆依此無性繁殖形成叢生狀。此性狀與其他三種魔芋比較,除台灣魔芋較易產生分生芽外,都以單株生長較多,就生育地現況觀察有此不同現象。又據實地

瞭解一般塊莖如成長至直徑 20 cm 以上或葉柄高 140 cm ,直徑約 6 cm 以上,就有開花能力。如開花未結果的塊莖,當年即再抽芽長葉,祇要養分足、濕度夠可年年開花。 2000年初夏,筆者移植一含苞塊莖於自有農地,迄本(2002)年 6 月已有連續三年開花紀錄。但長在坡邊的塊莖土表易受沖刷而裸露,雖仍可開花,但開過花的塊莖因無法獲得土壤滋潤極易腐爛。前年 230 cm 高的植株留下的裸露大球莖達 40 × 23 cm ,比一個臉盆還大,有如大象之腳。疣柄魔芋又稱巨花蒟蒻或臭魔芋、雷公屁,英文名爲象薯(E1ephant-yam)皆是以其植物器官性狀、形、色、味而爲名。

根據實驗以採集有性生殖的成熟果內種子,夏日播種、澆水一週餘即萌芽、長鬚根,並形成小球莖,若將小葉摘除,小塊莖取代種子,已具有無性繁殖能力,仍可再長出新葉。

2.葉

筆者以台灣四種魔芋種子播種,發現長 出之小苗外形相同,皆具有五片長橢圓形小 葉,呈放射狀平展,葉柄淺綠無花紋或疣 突,先端三分叉,其中二叉再二分成二小 葉。

2000年夏發現三株高 200cm 以上的大植株,葉柄粗達 10cm 以上,綠色的斑紋也較深濃,都長在向陽草叢中,平時不易被發現。最大株高 230cm,柄徑有 12cm,葉片寬



度 280cm , 冠幅約 6m² , 小葉片不計其數。此種生態資料與熱帶東南亞地區生長情況頗爲相符。

本種一般每一塊莖祇長一葉,少數同時 長出雙葉者。此外,夏日碩壯植株長至一定 程度常發現由基部可再長出另一片葉子,形 成一塊莖長出二葉情況,可加強光合作用, 累積更充足養分,塊莖因而更碩大。開過花 的塊莖如未結果,即再長出新芽葉繼續成 長。

3.花

漂亮的大花,其實是肉穗花序與佛燄苞的結合體,二者等長或前者稍長。花期由 4 月至 6 月,常視梅雨季是否提前或延遲而調 新世紀開出最大的佛燄花序直徑45cm,高52cm

整。花苞發育期約一個月,佛燄苞大小除與 塊莖大小相關外,花苞發育期的土壤濕度亦 影響其成長。

筆者所觀察的最大花序寬、高為 45 × 52 cm 。花序上方附屬物成不規則縐帽形或鈍錐形,顏色有紫紅色或帶黃斑,表面無毛有腐臭味,內部中空由白色絲狀物來填充支撐。當佛燄苞微展略帶光澤,以雌花成熟盛開之日最臭;佛燄苞平展雄花吐花粉後,附屬物顏色轉爲深褐,也漸萎縮。佛燄苞倒鐘形,外側綠底略帶紫紅色有白點分布,內側上半部外翻呈荷葉狀,邊緣黃綠,再依序爲





上圖:佛燄苞剖面,可見苞内構造及雌雄花區。 下圖:已授粉的雌花區柱頭枯萎、子房膨大、變黃 綠色。

紫紅色、綠色及深紫紅色,且壺內粗糙不平 有利昆蟲傳粉。國內外不同區域花序整體顏 色似因土質、氣溫、濕度、養分、日曬不同 略有變化。

同一佛燄花序的單性花,雄花在上,雌 花在下,數目極多,密集在同一花序軸。雄 花區長 4~10cm ,上寬下窄倒錐狀,上方徑 寬 6~11cm 緊接寬大底部的附屬物,近雌花 區縮為 2~6.5cm, 密生於花軸成斜紋排列; 雌花區圓柱體,長約6~15cm,直徑2.5~8cm (含花柱)。雄花無花被,花蕊 4~6 枚,窄 細、長約5mm,直徑1.5~2mm,象牙白色, 花絲與花藥合生,極短,約僅0.2~0.5mm 長,頂端截形的花粉囊窄長約4.5~5mm,具 淺黃色小米狀突起。當佛燄苞平展時表示雄 花已成熟,氣孔會噴出如蛋黃味之橘黃膏狀 花粉。雌花亦無花被,子房膨大,下位,徑 寬 4~5mm , 高約 2.5mm , 花柱細長約 8~10mm, 徑寬約 1.5mm, 皆爲紫紅色; 柱頭 大,呈頭狀再縮成 $4 \times 2.5 mm$ 大小,高約 3mm, 2~3裂, 表面黄白色, 旱粗糕疣突 狀。雌花間空隙較大。

4.果實

依據二次結果資料顯示,所結漿果形如花生米或小檳榔果粒,卵狀橢圓形,橙紅色,長約1.1~1.4cm,寬0.7~1.1cm(乾果約縮爲0.9~1.1cm長)。果期成長緩慢,由6月延續至11月下旬,結果初期果粒不明顯,深綠色;花柱及柱頭乾萎附著其上,經二個月發育成花生米般大小後,成長趨緩再逐漸變爲黃色,至10月成熟時爲橙紅,並從果軸(花軸)由上而下次第成熟,最後果熟脫落,此與其他三種魔芋其果熟期僅約二個

月,且呈藍色明顯不同。結果植株花序總梗會增長,由原長約5~6cm,直徑3~5cm,漸長至21×6.5cm,未如文獻所指會抽長至100cm(印尼蘇門答臘資料),此或因植物地理的地候因素所造成之差異。

果區外形爲一長圓柱體,結果初期長 10~12cm,徑寬 3.5~5cm,經數月發育至果 粒轉黃時,整株果柱則增長至 39cm 長,最 大徑寬爲 8cm,依正面觀可見約以 30餘條 60度斜紋排列,果實約有 600餘粒左右。附屬物及雄花區萎縮脫落後,上端徑寬 4cm,連同總梗及高 8cm 的梗頭(佛燄苞底座),總高約 69cm,如一把布滿丸刺的兵器一長銃,「雷公銃」之俗名即由此而來。據新埤國中退休張主任告稱:童年時,放牛的孩子逢魔芋開花季,常舉石塊軋破發臭的附屬物,秋日則隨手摘取長果柱作爲嬉戲交戰的利器。可想見當時在這片林地郊野開花及自然結果的盛況。

5.種子

每粒漿果內藏二顆種子(少數一子或發育不全者無子),且二子間內側平貼,長約 1cm,徑約0.65cm,外表光滑,鼠灰色,內部種仁乳白色,形如葡萄漿果內之種子而略小。以熟果種子於夏日播種,萌芽成活率100%,且長出主根後即可長出小塊莖。

三、國内首次發現結果紀錄

1. 授粉機制:疣柄魔芋爲雌雄同序異





上圖:干禧年第一次結果成功果株及附近大小植****

下圖:成熟果實由上而下次第成熟變橘紅,其他植 株已枯萎不見。

花,且需異株異花才能受精結果。爲避開同 株授粉,一般雌花比雄花先熟,約相隔一 日。當雌花盛開時附屬物發出最臭的腐屍 味,吸引蠅類昆蟲由微展的苞片鑽入苞壺的







上圖:結果植株初期發育緩慢,圖為結果一個半月 後之果株。

中圖:附屬物臭味吸引蠅類。佛燄苞、花苞、葉芽 併生。

下圖:二株疣柄魔芋大花序,併地盛開。

雌花區而留連忘返,待次日佛燄苞片平展, 此時雄花適時噴出花粉,讓傳粉昆蟲全身沾 滿花粉後,再飛到另一株發臭花株的盛開雌 花區,始完成授粉。所以生育地環境是否受 人爲的破壞、天候條件、花期長短及蠅類多 寡,開花植株數量、分布點是否集中,甚至 各株雌、雄花開花時日及昆蟲爲之傳粉時機 皆須有完美配合,方能達成這項艱難任務, 否則欠缺其中任一項,常功虧一簣無法結果 成功。

2.人工授粉:鑑於文獻資料指出台灣未有結果紀錄,經由觀察瞭解,由於疣柄魔芋花期正值五、六月梅雨季,受天候影響或過於潮濕霉菌易滋長,蠅類數量少且活動範圍無法擴大,在有限數量花株下,受限於其授粉機制,雌雄花可孕的時機短暫,很難獲得良好搭配,以致自然授粉結果率一直掛零。觀察盛花之餘,爲探求其結果情形祗好以人工作傳媒。

3.結果紀錄:1999年花期,首次爲二朵 大花作同株及異株授粉,因不明其授粉機 制,且時機不正確而告失敗。2000年花期 觀察了6朵大花,採異株異花授粉;5月25 日選取一佛燄苞平展花序刮下其雄花甫吐出 及掉落苞壺底的新鮮花粉,立即以水彩筆塗 布到另株佛燄苞微展附屬物正臭的成熟雌 花,而完成授粉任務;6月6日端午節前往 檢視,確定結果成功,並爲觀察其果實成長 過程作了長達8個月追蹤,爲國內第一次結

2001年花期共開出16朵,雖對授粉較 有經驗,亦僅二株成功授粉,其中一株授粉 經一週見子房已膨大,惟第二週卻長霉腐 爛,原因不明;另一株正常發育,正暗喜秘 密基地位於長草土堤不易被發現, 且雖經奇 比颱風吹倒附近的山黃麻,幸未壓壞樣株, 認爲可好好再進一步作完整記錄而未透露於 他人。可惜8月下旬這片區外保安林卻因親 水公園的開發及整理雜草叢生的椰林,外圍 200m 長的十堤連同秘密基地一併慘漕怪手摧 殘,刮走了觀察二個月的果株,去年的觀察 計畫因而中斷。其間以所採花粉先冷藏再授 粉,是否因而錯失適當的授粉時機,或雌花 區未全部塗布花粉,或以不同時間所採異株 的二種花粉混塗,或採同時盛開的雄花粉作 異株交叉授粉,或授粉不全,未全株結果, 抗菌力弱,環境又潮濕易遭霉腐皆無法成 功。

四、結語

生物生育地環境的變化,往往是自然保育的殺手,尤其是在充滿人為干擾及破壞的台灣低海拔地區。單以疣柄魔芋的生育地爲例,早期在屛東地區,本種植物常散布在溝渠土堤及平地林緣地帶,爲陽性藥用植物,現在則成爲侷限的稀有植物。目前最大的生

育地正面臨造林及親水公園的開發威脅,散 布全區的疣柄魔芋一方面短期內將遭殘害, 但長期而言塊莖的無性繁殖力很強,應可在 此區域留存下來;一方面因軍事用地管制, 雖大片桃花心木被砍伐,本種植物卻也獲得 保護,此種現象在高雄壽山及大崗山的台灣 魔芋及密毛魔芋也有相同情況。然而開發壓 力仍是最大的破壞者,但願保育意識的覺醒 及政府適當的保護,使稀有種或特有種生物 能自然生存,更充實本土的生物多樣性。

誠如學者所提及,台灣的植物由1854 年即開始有採集紀錄,至今已將近有150年 的歷史,但對許多物種的認識顯然仍是不足 的,所以有待專家學者及有興趣者對本土自 然資源能深入調查與觀察。又2000年出版 的台灣植物誌第二版第五卷中對疣柄魔芋生 態描述、數據及所指「在台灣,疣柄魔芋產 於屛東縣潮州鎮桃花心木林下,可能爲歸化 植物,台灣未見結果植株」等資料,以筆者 對疣柄魔芋的發現及觀察所得,認為須再作 修正,以符實況。此外,該書對疣柄魔芋的 俗名「雷公銃」一直誤寫爲「雷公統」,按 「銃」爲長槍之意。中文名外附加本土的俗 名可加深對該物種之認識,但用字仍不可偏 離謬誤。不管是日人誤寫或學者將錯就錯的 沿用或印刷誤植,筆者以自然觀察的感受或 就字義而言, 認爲有待釐清更正, 以免以訛 傳訛造成他日的困擾。